

# 山地旅游迎来“独角兽”时代

山地旅游以亲近自然、积极健康、绿色可持续的特点,得到大众的青睞和喜爱,近两年正在以超乎寻常的速度发展。据联合国世界旅游组织统计,目前山地旅游已占全球旅游总量的20%,并呈逐年增长态势。

山地资源遍布全球各地,发展山地旅游潜力巨大、前景广阔,山地旅游已成为全球热。近年来,中国的山地旅游也取得了长足发展,越来越多的游客开始关注山地旅游,并且将山地作为休闲度假旅游的重要目的地。可以说,山地旅游已经迎来了“独角兽”时代。

## 山地旅游发展潜力大

“山地旅游一定会成为下一步中国旅游发展的热点,道理很简单,因为度假已经变成一种刚性的需求,可能全世界主要度假都是在滨海。中国滨海资源不足,说起来18000公里的海岸线真正能做度假的不超过10处。也就是世界主流性的东西我们不行,中国人度假不能都跑到海外去度假,所以很自然,下一步中国人度假就会转向山度假、乡村度假,这就是我们的一个前景。”世界旅游城市联合会专家委员会首席专家魏小安断言。

据了解,山地约占全球陆地面积的1/4,世界上75%的国家拥有山地,中国的山地、丘陵和高原的面积更是占了国土面积的69%。业内人士指出,依托丰富的山地旅游资源,未来国内旅游市场或将迎来“山地旅游”时代。

可以说,中国并不乏好的山地资源。从区域来看,华东地区拥有黄山、泰山、三清山、武夷山和普陀山等众多名山;在华南地区,被称为“岭南第一山”的罗浮山以及拥有典型丹霞地貌景观的丹霞山备受青睐;在西南地区,云贵高原拥有独特的喀斯特地貌,四川则具备了从青藏高原过渡到盆地的多样山地景观,这些都成为发展山地旅



金秋时节,位于山西省太原市西北方向的崛围山色彩缤纷,景色迷人。

新华社记者 詹彦 摄

游的优势。

山地凭借多样的自然景观与浓厚的人文景观,在旅游业方面有着极大的吸引力和发展潜力。近几年,一些地方政府更是倾力发展“山地旅游”。山地旅游专家、来也研究院院长齐镛曾表示,山地旅游是门大生意,全球年产值大概是900亿美元,占全球旅游业的20%。阿尔卑斯地区大约是20万平方公里,与广东省面积相仿,这样一个地区的旅游产值占了全球旅游业的10%。

## 名山大川人文价值高

山地旅游市场的繁荣背后,反映了人们开始追求亲近自然、悠闲放松、健康向上的生活方式,政府和企业也开始重视发掘山地旅游的文

化价值。

我国古代就对名山大川情有独钟,不少文人、名士、学者为追求自然山水之美而踏遍天下名山大川,并留下了大量的名言绝句。如“会当凌绝顶,一览众山小”“秋风起兮白云飞,草木黄落兮雁南归”……他们寄情于山水,发之于笔墨,著之于文学,再现于书画,把山水文化推上了历史高峰,在整个社会精神文化生活中产生了巨大的影响。如今,山川河流虽经历岁月的洗礼变迁,但现代人仍然能对古人笔下的自然美景产生情感共鸣。

山地旅游中的人文景观旅游资源,是由各种社会环境、人民生活、历史文物、文化艺术、民族风情和物质生产构成,由于各具传统特色,而

成为旅游者游览观赏的对象,它们是人类历史文化的结晶,是民族风貌的集中反映,既含有人类历史长河中遗留的精神与物质财富,也包括当今人类社会的各个侧面。

文化是人类的精神价值和生存方式。文化的终极目标是感性的,文化的最终实现方式要呈现在美好的生活场景和方式上,而旅游正是感性的载体。

## 因山而自信 因山而发展

拥有丰富山地旅游资源的贵州,全省面积17.6万平方公里,山地和丘陵面积占92.5%,随处可见高山、峡谷、飞瀑、溶洞、湖泊、温泉;全年无寒暑,夏季平均气温23℃;森林覆盖率超过52%,森林

山水融为一体,这让贵州在发展山地旅游上拥有得天独厚的资源优势和地理条件。

2015年10月10日,首届国际山地旅游大会开幕式在贵州省黔东南州兴义市万峰林会议中心举行,之后每年都会举办“国际山地旅游大会”,如今,国际山地旅游暨户外运动大会已经成为贵州山地旅游的一张靓丽名片。而成立于2017年8月15日的国际山地旅游联盟,则是经中国政府批准、在中国民政部登记注册的第一个以山地旅游为主题定位的国际组织,总部落户贵州省贵阳市。

位于贵州西南部的黔东南州有着全球分布面积最广的喀斯特山地,富集了喀斯特峰林、高原湖泊、瀑布、峡谷等众多山地特殊地貌要素。黔东南州依托丰富的山地资源,大力发展山地旅游、乡村旅游,持续增加旅游基础设施建设投入。从2015年起,黔东南州已累计投入700多亿元,建设旅游项目357个,打造了一批高品质旅游景区,重点线路和山地特色旅游目的地。

数据显示,2014年到2018年,黔东南州游客数量从15266万人次增加至6338.76万人次,旅游总收入从1120.1亿元上升到5090.1亿元,年增速均在30%以上。这得益于山地旅游发展,不仅乐了游客,也富了村民,目前,黔东南州旅游业发展累计带动7.32万贫困人口脱贫。

黔东南州山地旅游产业的发展,只是贵州山地旅游产业发展助力脱贫攻坚的一个缩影。

近年来,贵州大力加强山地旅游基础设施建设,不断丰富山地旅游业态,全面开拓旅游市场,持续打造“山地公园省·多彩贵州风”品牌,打造一个“世界级”的山地旅游之省。过去制约贵州发展的连绵大山正逐渐变为民众们的“金山”,曾经的贵州因山而贫、因山而穷,但现在的贵州因山而自信、因山而发展。(经济)

## 内蒙古推出今冬旅游十大主题线路

新华社呼和浩特10月22日电(记者勿日汗)为将冰雪“冷资源”转变为旅游“热资源”,近日,内蒙古自治区文化和旅游厅推出2019年内蒙古冬季旅游十大主题线路。

内蒙古今年冬季旅游十大主题线路分别为,“十四冬”滑雪观赛之

旅、“内蒙古味道”全域饕餮品味之旅、呼伦贝尔“中国冷极”雪原民俗摄影之旅、呼包鄂乌兰察布沙漠滑雪畅玩之旅、鄂尔多斯响沙湾休闲度假之旅、通辽赤峰滑雪休闲银驼节庆体验之旅、兴安盟冰雪森林温泉休闲之旅、黄河河套文化休闲体验之

旅、锡林郭勒冬储美食品鉴之旅、冰雪胡杨沙漠那达慕摄影探秘之旅。

内蒙古冰雪旅游资源丰富,辽阔无垠的冰雪草原,连绵起伏的群山,温暖滋润的温泉,交错的河流、湖泊、沙漠、森林,形成了震撼人心的冰雪画卷。在壮美的冬季自然风景

中,民俗节庆和体育活动遍布全区,特别是在今年,中国第十四届冬季运动会将在内蒙古呼伦贝尔市举办。

据介绍,这十条冬季旅游线路基本涵盖了内蒙古所有优质冰雪旅游资源。比如,“十四冬”滑雪观赛之旅,可前往“十四冬”雪上项目比

赛地,体验畅快滑雪的速度与激情,在赛事期间,还可观赏各式滑雪比赛;呼伦贝尔“中国冷极”雪原民俗摄影之旅,可体验并记录原始森林中的敖鲁古雅使鹿部落、“中国冷极”根河冷极村、我国唯一俄罗斯民族乡的别样风情等。

## 冬天里的夏之旅 乘专列,体验越南异国风情

海上桂林——下龙湾 越南的心脏——巴亭广场 中国传统民居的珠宝——华安土楼 海上花园——鼓浪屿 毛主席的故居——韶山 亚洲人和平对话的平台——博鳌亚洲论坛首届会址

◆A线 越南下龙湾、天堂岛、巴亭广场,厦门鼓浪屿、华安土楼、南普陀、曾厝垵,长沙、韶山专列12日游,1780元/人起,11月14日左右出发

◆B线 三亚兴隆博鳌,厦门鼓浪屿、华安土楼,长沙、韶山专列12日游,1980元/人起,11月14日左右出发

◆C线 越南河内、天堂岛、下龙湾,广东湛江,广西北海,福建厦门鼓浪屿,江西庐山锦绣谷,湖南韶山毛主席故居专列15日环游,2299元/人起,10月30日左右出发

咨询电话:4949979 18603754077 13837553695 报名地址:建设路西段平顶山日报社广告中心

